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v A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: söre-isst 20 till. 

Hirdetéseit és Nyílt tér dija előre fizetendő. 

Kéziratokat nem adunk vissza.

Egyetértés,
Ez a lap megindulásakor a test­

véries egyetértést irta zászlójára, s ezt a 
szent célt szolgálta a mai napig, ettől 
soha egy hajszálnyira sem tért el, s ez 
marad irányelve továbbra is.

Az a felfogásunk, bogy nem méltó 
ember az arra, hogy a tollat a kezébe 
lógja, ki az egyetértést megbontani tö­
rekszik, s nem áll az az Írói nívó ma­
gaslatának azon fokán, melyen a tárgyat 
minden személyi vonatkozás nélkül tudja 
tárgyalni, melyen a közügyét elfogulat­
lanul tudja szolgálni.

Ezt cselek ed tűk mi eddig, s ezt 
fogjuk cselekedni ezután is.

Mégis bámulat log el bennünket, 
hogy eddig mindig a legnagyobb félre­
értésekkel találkoztunk, mintha létezé­
sünk sokaknak kellemetlen volna. Elég 
csak egy hasonlat tőlünk, s egyik-másik 
azonnal találva érzi magát, holott sóba 
ez nem volt s nem is lesz szándékunkban.

Csupa érzékenykedés mindenleié.

Vizsgáljuk meg hát ezt az ügyet 
szemtől-szeinbeu, elfogulatlanul, igazság­
talanság nélkül, miben hibáztunk, miben 
vétettünk az egyetértés ellen, a mit 
nekünk felrónak.

Mi annak az oka, hogy itt a szú­
nyogból is elefántot csinálnak, egy ár­
tatlan tréfa vagy ötlet már mérhetlcu 
neheztelést von maga után.

- Hány nemes eszmét vetettünk fel, 
s mindez jéghideg keblekre talált, közö­
nyösen néztek ránk, s kicsinyes lenézés 
lett érte a bérünk; de. egy ártatlan 
tréfa már roppant indulatba 
hozza a kedélyeket.

Ez nem egészséges állapot.
Eines valamire való hely, nincs 

megye, hol 1—2 lap ne szolgálná a 
közügyet, s ne sietnének éppen ezért 
anyagi és erkölcsi támogatására. Hiszen 
ez egy város szellemi életének egyik 
legfőbb bizonyítéka,

Kern tagadhatja senki, hogy ez a 
lap anyagi áldozatok árán létezik, csak 
azért, hogy szolgáljon a közügynek.

Nincs vélemény, mely a közjó ér­
dekében kiván megnyilatkozni, hogy tért 
ne engedtünk volna neki, még ha ellen­
kezik is a mi felfogásunkkal. Nyílt teret 
nyitunk minden eszmének, mely a város 
vagy vármegye érdekeit van hivatva 
szolgálni, hogy az eszmék harca hozza 
létre itt is a jólétet, a polgárok meg­
elégedettségét, minden más jót, mivel 
csak a fonköle értelem szolgálni tudja 
a nagytöbbséget, a közjót.

A gondolat és sajtó-szabadság hozta 
létre mindazt az áldást, mindazt a sikert, 
a melyet a haladó emberiség elért. E kis 
helyen ezt akarjuk mi is elérni.

Vájjon mindenben annyira tökéle­
tesek vagyunk-e, hogy itt senkihez és 
semmihez nem férhet szó, mondjuk 
igazságos szó, Vájjon nem szükséges-e 
sokszor az egyoldalii felfogást ostromolni.

Boldogok volnánk, ha csak parányi 
részünk volna az eredményben, melyet 
a város javára sikerült kivívni.

Íme, a legszentebb érzelmek hat­
nak át, a legideálisabb felfogás vezeti
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Az ismerős utón.

Hol véle jártam, arra járok 
Nyílnak még most is a virágok, 
De eljött már az ősz világa,
S nem nyílik csak az ősz virága.

Hol vagytok nyári, szép virágok ? 
Rég hervad ás bóráit reálok.
Csak egg virít az őszi rózsa,
S ez mintha ravatalon vóna.

Ravatalán az elmúlt nyárnak, 
Ravatalán sok szép virágnak 
S hozzám is mintha onnan szólna 
A nyárnak bús elsiratója:

Halványak vagyunk te is, én is 
De te halaványabb vagy mégis,
Én temetem a sok virágot 
Te temeted a boldogságot . . .
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A Tarkeöy testvérek.
Elbeszélés.

Irta V (lesemé Jankóvieli Luiza.

Az esküvőt úgy sürgette az ur, 
mintha az élete üdvössége fügött volna attól, 
hogy az a szépséges öcscse csak minél ha­
marább elvigye innen a leányt. Mindent ő 
rendelt meg készen, minden hivatalos dolog­
ban ő járt el, csakhogy hamar vége legyen 
már. Olyan volt a mátkaság ideje, mint va­
lami zűrzavaros álom, a hol mindenki siet, 
kapkod össze-vissza, törekszik valami cél 
felé, a hová nem érkezik cl.

Nos, itt elérkeztek. Nagyon is hamar. 
Mire feleszméltek volna, itt volt n pillanat, 
mikor Nóráeska kicsiny gyöngéd alakját 
tetőtől talpig fehér selyemben burkolták. 
Szőke hajáról habos csipke fátyol omlott alá, 
még az, a melyben szegény édes anyja is 
esküdött és myrtus korona volt szép fehér 
homloka fölé erősítve. A felpántlikázott 
lovak veszett módon rohantak vele a vá­
rosba a templom elé, a hol ember ember 
hátán tolongot, nézni a fényes parádét, amit 
a fürésznmlom dúsgazdag tulajdonosa ki tud
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a jó, a szegény apjának utolsó napsugara, 
felöltözött elegáns sötét posztó úti ruhába 
és elébe állott: csókolj meg édes apám . . 
'főbbet nem tudott mondani ; nem is mert 
rá nézni, nehogy sírva fakedjon. Nem akart 
sírni, mert Tarkeöy Kálmán egy Ízben kije­
lentette, hogy egyáltalán nem szereti a siró 
asszonyokat es Gfutünan már akkor tudta, 
hogy az ő leányát soha sem fogja sírni látni 
az ura. Meri az ő Nórája, a milyen kicsi, 
olyan büszke, olyan erős lelkű, fia fáj neki 
valami, összeszoritja az ajkát keményen, de 
sírni nem fog. Különben talán nem is lesz 
oka rá, Kálmán ur kedves, szép ember. 
Akármilyen nagy úri leány szívesen elment 
volna még most is hozzá. Egy szegény bu­
kott ember leányának meg éppen mesebeli 
szerencse. Habár az ő Nórája megérdemli 
ezt a szerencsét, bi/.vást megérdemli. Hisz 
volt idő, mikor arról ábrándozott az öreg 
Guttman, hogy Tarkeöy Barnabás maga . . . 
Tudja az Isten, hogy is mert arra a gondo­
latra jutni, falán meg abban az időben tör­
tént, mikor annyit járt a házukhoz. Nos, 
hat nem úgy esett a dolog. De igy is majd­
nem annyi, sőt lehet mondani, még több. 
Mert hogy nőül vetto Tarkeöy Kálmán 
Guttman Nórát, Barnabás ur mindent elkö-

tir. Vértes)’ Gyula. fejteni. Aztán ennek is vége lett. Megint 
csak egy szempillantás és Nóráeska az édes,

Féréssé* 4ox»et keserű síz. egyedül elismert kellemes izii tér. 
~ ~~...111 észetes liaslmjtószer.- _ -
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toliunkat, s mégis rosszul esik sokaknak, 
mégis gyanakodva nézik működésünket, j

Arra késztet a helyzet, hogy ösz- 
szes lapszámunkat küldjük fel a hírlap­
írók egyesületének, hogy mondjanak 
ezek bírálatot a mi munkásságunk felett, j 
Ha találnak bennünk hibát, ám vessenek 
ránk követ, kik annyira elitéinek minket.

Mi azt hittük, és hisszük mindezek 
dacára továbbra is, hogy a helyes kri­
tika irányitólag fog hatni a köztevékeny­
ségre; hittük, s hisszük ezután is min­
den csalódásunk dacára is, hogy olyan 
közönséghez szólunk, melynél nem okoz 
fájdalmat az igaz szó.

Tagadhatlan dolog, hogy szükebb 
társadalmi életünkbe sok friss életerő 
költözött be, de ezeket nem kell és nem 
szabad senkinek lekicsinyelni. Mi tisz­
teljük a tradíciókat, a régi pátriárkáiig 
állapotokat, de a mi lei fogásunkat se 
akadályozzák azok, kik a közügyek­
ben is feltétlen hallgatást kívánnak. 
Nem tagadhatja senki, hogy sok hibája, 
baja származott ebből a városnak.

Csak ezekben látjuk a velünk 
szemben való rendkívüli hidegséget, s 
meg nem magyarázható érzékenykedés 
okát. Mert hinni sem, feltételezni sem 
akarjuk, hogy ennek más okai is len­
nének.

Mi igenis a magyar nemzeti állam- 
eszmét szolgáljuk testtel-lélekkel még 
akkor is, ha meg kell érette szenvedni. 
De nem sértünk sem vallást, sem nem­
zetiséget, testvéreknek tekintünk minden­
kit, ki velünk érez és velünk dolgozik 
a közös áldott haza javára.

Ezt a zászlót mi le nem tesszük, 
de sőt féltékenyebben őrizzük mint va­
laha. Nagyobb lesz az elővigyázatunk,
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vetett, hogy előbbeni állását a hadseregnél 
újra elfoglalja. Igaza volt neki. Itt nincs reá 
szükség. El tudnák nála nélkül is végezni 
mindent éppen úgy, miut ezelőtt. Hanem 
ott már csakugyan a helyén van. Teringet- 
tét, milyen katona az! Az ember majd el­
olvad a gyönyörűségtől, ha reá néz. És az 
öreg Guttman, a hogy maga elé képzeli 
vejét az ő magas, karcsú alakjával, szabá­
lyos alakjával, szabályos barna arcával, er- 
nyős pilláju, ve.-zedelmesen szép szemeivel, 
és eszébe jut kedves, megvesztegető modora, 
elfelejt minden bosszúságot. Meggyujtja a 
lámpást, hogy megírja valahogy nagynolte- 
zen azt a jelentést, ha már meg kell lenni. 
Előbb azonban kiveszi az Íróasztal fiókjából 
a leánya legutolsó levelet. Az a szokása, 
hogy minden tőle érkező levelet kétszer 
élvez: először akkor futja végig, mikor 
kapja, csak úgy munka közben, másodszor 
este, mikor teljesen egyedül van: lassan, 
minden szóban újra gyönyörködve, minden 
szónak valami édes, rejtett, titkos értelmet 
keresve.

Az unoka ... az unoka! . . . Ila azt 
ki tudná már betűzni valamelyik levélből! 
Az unokát, a ki még sehol sincs, de akit 
már ezerféle alakban maga o'é képzelt. Az

hogy elkerültük minden látszatát annak, 
hogy bennünket bárki is botránykőnek 
tekintsen.

Létezni akarunk a haza és a közjó 
javára, s annak előmozdítására.

Lelkűnkből óhajtjuk, hogy legyen 
itt egyetértés, de az igazság sérelme
nélkül. X.

A villamvilágitás kérdéséhez.
A „Fogaras és Vidéke“ folyó évi no­

vember hó 15-iki számában Gy. S. ur 
tollából egy cikk jelent meg, mely hangu­
latot iparkodik csinálni annak érdekében, 
hogy a tervbe vett villamos vállalat részvény- 
társulati alapon valósittassék meg.

Az igen tisztelt cikkíró műszaki és 
pénzügyi fejtegetésekbe bocsátkozik s a ve­
gén oda concludál, hogy a részvényeseknek 
több mint 10°/o osztalék jutna évenként, a 
mi a befektetett tőkének igen szép kamato­
zását jelentené. — Ezt csak azért tartottam 
szükségesnek felemlíteni, mert Gy. ur 
cikke elején nemes célról beszél, amely a 
nyerészkedés minden gondolatát magából is 
kizárja.

JJo nézzük meg csak a cikk részleteit. 
Azt mondja ugyanis, bogy a telep felépíté­
séhez 180000 korona tőke szükséges, mely 
összegben 2 darab egyenként 70 lóerő telje­
sítményű gőzgép és kazán berendezés, a villa­
mos felszerelés accumulatorokkal és végül az 
épület költségei benfoglaltatnak. — A kér­
dés pénzügyi részének megoldása oly képen 
terveztetik, hogy 80000 korona részvények 
jegyzése utján szereztessék meg, mig a még 
fenmaradó 1U0Ü00 korona tőkeösszeg beszer­
zésének módjáról a cikk nem ad kellő fel­
világosítást.

Igaz ugyan, hogy a „kiadások“ cimü 
rovat 13. tételében évi 6000 korona kiadás 
szerepel mint a 100000 koronának 50 éven 
át fizetendő annuitása, de az igen tisztelt 
cikkiró ur elfelejtette me mondani, hogy ezt 
a 100000 koronát a részvénytársulat honnan 
szerezné ke, ki adná a társulatnak ezen köl-

F o g a r as és Vidéke

unokát, azt a kedves, angyali okos gyerme 
két, akit az egész világ előtt nyíltan, diadal­
masan szoríthatna nagyatyai szivére, nem 
mint azt a szégyenben született nyomorult 
kis férget, eltévelyedett leányának a gyer­
mekét, a kinek születését keserű könnyekkel 
fogadta, és megkönayebbülten sóhajtott fel, 
mikor utolsót dobbant fáradt kis szive.

Nos, a varva várt kis unoka egyelőre 
késik. Nóra csak ezt Írja legutóbbi levelé­
ben . . . Még nem tudom, hogy mikor me­
hetünk haza; egyáltalában nem biztatlak 
vele atyuskam. hogy ez idő szerint meg­
látogathatunk. Kálmán nyolc heti szabadság­
idejét arra akarja felhasználni, hogy a ne­
vezetesebb fürdőhelyeket bebarangoljuk. 
Pénzünk van ra bőven. Tárkony ur mindig 
küld mindenre. Nem tudom micsoda be'ső 
hang súgja nekem, hogy ez nem jól van 
igy és nem is természetes. Mi indítja azt az 
embert erre a túlságos bőkezűségre? Hiszen 
jó, nemes lélek, azt én tudom legjobban, 
a ki láttam, hogy mennyire szivén viseli 
embereinek a sorsát, De az egészen más. 

I Az öcscsét nem csak segíti, őt valóságosan 
I elárasztja jótéteményeivel. Az a furcsa be- 
I nyomásom támad olykor, hogy ő szórja mind 
: u hét tele markával szórja ránk az arany-

csont s van-e erre komoly kötelező ajánlata. 
A villamos telep létesítő képessége tekinte­
tében sem nyújt a cikk kellő felvilágosítást 
s amennyiben a tisztelt cikkiró megenged­
hetőnek tartja, hogy én erre szakszerűen 
reflectálhassak, arra kérem, hogy ha nem L 
bocsáthatná rendelkezésemre a részletes költ­
ségvetést, de legalább azt volna szívós meg­
mondani, hogy a tervbe vett accumulator- 
telep milyen teljesitinénynyel szerepel a 
költségelőirányzatban. — En ugyanis meg­
vagyok róla győződve, hogy 70 lóerős gépek­
kel contemplált telep a fogarasi villamos 
szükségletnek absolut nem felel meg, de 
hogy erre vonatkozólag részletes számításo­
kat tehessek, ismernem kellene az accuniu- 
latarok teljesítményét is. Egyúttal arra is 
kérek felvilágosítást, hogy miután a „bevétel“ 
rovatban a 8. tétel alatt az árammérőórák 
bérlete elmén évi 1200 korona bevétel sze­
repel, a 180000 koronával felszámított beru­
házási költségekben fel van-e véve a 100 
árammérő óra beszerzése ára is. A kiadások 
hozott nem szerepelnek az ujjitási alapra 
előirányzandó összegek, valamint a befek­
tetett tőke törlesztései sem, pedig ezen téte­
lek évenként több ezer koronára rúgnak és 
egy szolid alapra fektetett vállalatnál szá­
mításon kívül nem hagyhatók. Javításokra 
és előre nem látott kiadásokra (7. és l2. 
tétel) csupán 2200 korona vétetett számí­
tásba, mely összeget túlságosan kevésnek 
tartom, ha tekintetbe vesszük, hogy ebből 
az accumulatorokat biztosítani, az egész há­
lózatott fentartaui, az oszlopokat időnként 
kicserélni és minden egyéb, az egész villa­
mos telepen beálló javításokat és helyreállí­
tásokat eszközölni, irodai anyagi kiadásokat 
fedezni (nyomtatványok, könyvek), a köz­
világítási izzólámpákat kicserélni, az ivlámpa 
szeneket pótolni kell és végül még marad­
jon valami, előre nem látott kiadások fede­
zésére is. A mi pedig a „bevételek“ össze­
állítását illeti, ennek 2. tételére akkor fogok 
kiterjeszkedni, ha a főnt említett adatokat 
tisztelt cikkíró ur rendelkezésemre bocsátani 
szives lesz.

Végezetül nem hagyhatom megemlítés

esőt: nesztek . . . nesztek . . . Kell még ? 
Adok . . . Adok annyit, hogy egészen elbo­
rítson benneteket, hogy megfulladjatok 
alatta ! . . . Bocsáss meg öreg atyus, badar­
ságokat Írok itt össze-vissza és érzem, hogy 
nagyon hálátlannak tartasz. Ne haragudjál 
rám, és főképen ne gondolj rólam semmi 
rosszat. Hiszen jól van minden és arról 
senki sem tehet, hogy az én hóbortos fejem­
ben olykor vad gondolatok kergetik egy­
mást. Arról se, hogy ón egészen másképen 
képzeltem magamnak a hazusóletemot. Ott­
hon élni együtt szépen, csendesen. En dol­
goztam volna mert szeretek dolgozni és 
abban leltem volna oiőmömet, hogy te és 
az uram minden! tőlem várjatok : az Ízlete­
sen elkészített ebédtől kezdve egészen az 
utolsó kicsi kabátgomb lel varasáig. Ez lett 
volna az ón életcélom és a helyett . . • 
De visszatérve Barnabás urra, kérdezd meg 
tőle atyuskáai, ha találkoztok, (mert azt 
Írtad volt, hogy ritkán látjátok őt most 
künn) hogy miért kell nekünk minden óha­
junknak teljesedés je menni. Azaz csa t a 
Kálmánénak. Mert én nem akartam most 
sem utazni; ha tőlem függ, én futottam 
volna haza, egyenesen hozzád, és ki sem 
bújtam volna a hegyeink közül, a mig nem
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nélkül azt a dicshimnuszt, melyet a tisztelt 
cikkíró ur a háttérben esetleg lappangó 
világhírű cégekről zengedez.

Úgy vagyok értesülve, hogy ezen cé­
geknek az ajánlatokhoz semmi köze sincsen, 
mert az az iratokból könnyen kivehető, hogy 
a várossal szemben semmiféle kötelezettséget 
nem vállaltak.

A villamos ügygyei kapcsolatban fel 
kell vetni azt a kérdést is, vájjon súlyt 
fektet-e F ogaras varos hazafias közönsége 
arra, hogy a berendezés hazai gyári cég 
által létesittessék, Én azt hiszem, hogy a 
képviselőtestületnek ez irányban is állást 
kellene foglalnia s bízom benne, hogy tilta­
kozó szavát fel fogja emelni az ellen, hogy 
a magyar villamos ipar, mely bármely kiil- 
földi gyártmányokkal kiállja a versenyt, 
magánérdekek miatt háttérbe szorittassék.

Várom tehát fenti kérdésekre az ada­
tokat s mihelyt ezek birtokába leszek, azon­
nal helyesbíteni fogom Gyulai ur által meg­
ejtett számításokat, azt azonban már most 
jelezhetem, hogy be fogom bizonyítani, mi­
szerint a íentemlitett cikkben felsorolt beren­
dezések mellett és a kifejtett alapon a be­
fektetett töke legminimálisabb kamatozása 
sem lesz elérhető.

Addig is jó lesz, ha végső elhatározá­
sukat függőben tartják mindazok, kik a 
magas kamatozás reményében tőkéjükkel a 
vállalatban résztvenni óhajtanak.*

Egy szakértő.

Súrlódások.
Mióta lapunk megindult — mint 

jeleztük is — mindig az obicktivitás- 
n a k, a higgadt t á r g y i 1 a g o s s á g íi a k 
voltunk a hívei, zászlóvivői. Mégis van­
nak sokan, akik szavainkat, sorainkat

* Ezt a cikket, melyet id. Stof Péter adott 
be lapunk kiadóhivatalába ismét az „audiatur et 
altera pars“ elvénél fogva közöljük ; de kijelentjük, 
hogy ezzel — mivel Gy. sem reflektál reá - a 
villamos világításra vonatkozó cikkek sorozatát — 
egyidőre — bezárjuk. Szerk.

kell. De Kálmánnak kedve jött erre a kóbor 
cigány életre és csak egy pár szóval jelezte 
az óhajat, válaszul jött ra özön!vei a pénz. 
Én azt hallottam ki a csegéséből: menje­
tek . . . menjetek , . . csak messze . . . . 
minél messzebb . . . Miért? Hová fog ez a 
nagy bőkezűség vezetni. Vagy az ő vagyona 
kiapadhatatlan forrás, a melyből tetszés sze­
rint menthetünk, annál bővebben buzog ? 
És hát miért nem gondol ő magára is? 
.Neki már nem kell semmi ? Ő már minden­
ről lomo.jdotf? Családot nem alapit ? Mind 
olyan kérdések, a melyekre szeretném a 
választ hallani. Különben mi közöm hozzá, 
ugy-e ? Mit törődöm vele ? Élem a káprá­
zatos pillangó életet a Kálmán oldalán. 
0 csakugyan arra született, hogy napsugár­
ban fürödjék. Úgy kényezteti, becézi a tár­
saságban mindenki, hogy nekem alig jut 
belőle.

Isten veled atyuskám, szegény árva 
atyuskám. Ki gondoz téged, a mióta Nórád 
elhagyott ? !

Az öreg Guttman azon votto őszre ma­
gát, hogy könnybn fürdik mind a két szeme. 
Hogy ki gondozza ötét? Hát az öreg Mari. 
Az takarítja ki u szobáját, ezt a barátság­
talan, hideg szobát, a melynek minden me­

. félre magyarrázzák s az eszme rajokból 
darázsfészket, a törött nyilakból 
Pedig fegyvert kovácsolnak elle­
nünk.

Húsz éve, hogy a hirlapirás terén 
; mozgunk, sok helyen megfordultunk, de 
; a sajtdpfir, mely az újságírásnak rende­

sen sikamlós tere szokott lenni, hogy 
úgy mondjuk: „tabula raza“, üres lap 
előttünk, nem ismerjük. Véghetetlenül 
csodáljuk tehát azt, hogy itteni jóindu- 
latu törekvéseinket, tendenciáinkat, me­
lyek kizárólag a város és niegye üdvét 
és jólétét hordozzák keblükön, félrema­
gyarázzák, nem helyesen interpretálják. 
Szeretnénk minden egyes cikkünkhöz 
kommentárt Írni, magye rázgatni. de nem 
tehetjük. Tehát itt adjuk tudtára min­
denkinek, egyszer és mindenkorra, hogy 
cikkeinkből a személyi kultusz telje­
sen ki van zárva s minden hetünk, 
szavunk és sorunk: csakis a közjó ér­
dekében történik,

Elvoltunk ugyan készülve arra, hogy 
nehézségekkel, rosszakarattal és ellensé­
geskedéssel kell megküzdellünk lapunk 
érdekében, de azt még sem hittük és 
vártuk, hogy minden szavunkat magára 
veszi valaki és bár a legönzetlenebbüi 
óhajtunk mindenkor eljárni, a rosszaka­
ratot, súrlódást és félreértést elkerülni 
nem tudjuk.

•Nem így kell annak lenni! Tegyük 
félre a rossz indulatot s az egyetértés 
érdekét mozdítsuk elő! Ne legyünk ki- 
csinyeskedők! Ne magyarázzuk félre e 
szerény toll minden betűjét és főleg ne 
vegyünk magunkra olyan dolgot, amely 
nem tartozik ránk! Rendes átka a vi­
déki, a kis városi zsurnalisztikának, hogy 
személyeskedéssel ássa meg önmaga sir-

legét, fényét, illatát mintha magával vitte 
volna az a szőke cseppség. A morózus Mari 
néni lcesziti el a kávéját, azt a rossz, gyenge 
lőrét es ő tálalja be eléje a minden válto­
zatosság nélküli, rossz ebédet. A pipáját 
nincs a ki megtömje és ö kell hogy rontsa 
gyengülő szemeit esténként az újság malici­
ózusan apró betűivel is, mert nincs itt az, a 
ki édes, bohizelgő hangjával felolvasná neki. 
Egy szóval az öreg Guttman papa árva és 
elhagyatott, mint a gyermek, a ki édes anya 
nélkül marad.

VII.
Újra tél van. Szigorú könyörtelen tél. 

A telep ott fönn a havasok közt eltemetve 
olyan, mint egy ott felejtett álomkép. Magas, 
szüzfehér hó borit el mindent mely elvá­
lasztja őket a világtól. Járható ut alig van 
annyi, hogy a muukásnép házikójából a 
műhelyig mehessen és a frissen fűrészelt 
deszkákkal megrakott nagy társzekerek el­
döcöghessenek az állomásig.

Köröskörül mély nyugalom; a termé- 
szotnek az a fenééges, lélekigázó nyugalma, 
a melynek groteszk ellentéte e nagy mun­
kástelep dörömbölő, sivitó, zahatoló lármája. 
Igen, ott ólet van, hatalma-', erős, lüktotü 
óiét. Mint a felzavart hangőabolyban sürög-

ját. Mi elkerültük ezt mindig. Közigaz­
gatásunk, városi és megyei ügyeinket, 
hátrányainkat a legjobb akarattal, min­
den személyeskedéstől menten csak azért 
hozzuk felszínre, hogy a megye és vá­
ros előhaladásán munkálkodva, szolgál­
junk kis hazánknak önzetlenül, minden 
érdektől menten.

Nem szabad tehát személyi dolog­
nak venni felszólalásainkat. Mi — Isten 
és ember előtt állíthatjuk — senkit nem 
ismerve, senkinek sem barátja, sem el­
lensége lenni nem akarunk s ha lapunk 
hasábjain néha-néha erélyesebben szó­
lalunk fel valamely viszszás dolog meg­
akadályozása, vagy megszüntetése érde­
kében, távol áll tőlünk — igaz lélekkel 
mondhatjuk — minden olyan cél, amely 
akár a legkisebbnek, akár a legnagyobb­
nak a személye ellen irányulna.

Mi a közjó, a haladás és igazság 
utján óhajtunk haladni és e cél elérését 
tűztük magunk elé. Nem szabad meg­
akadályozni az. igazság kimondását, ha 
néha kissé kellemetlen is az, hiszen igaz­
ság nélkül nincs élet, nincs becsület és 
az igazság olyan, mint az éltető harrnat- 
csepp, mely után szomjuhozik a hervadó 
virág és amely felüditi a lelket, uj erőt 
ad az elgyengült karoknak.

Nem elismerést, csak kis jóindula­
tot, csekély pártolást és a rosszhiszemű­
ség mellőzését kérjük azoktól, akik sze­
rény sorainkat figyelmükre méltatni szí­
veskednek és akkor megy minden a maga 
rendén s mindnyájan megleszüuk egy­
mással elégedve, a mely boldog idő el­
jövetelét mi óhajtjuk legjobbau. Bókes- 
sóg, egyetértés, jöjjön el a te országod!

—-ö.

nek a nekigyürközött munkások és fel-fel 
sivit a nagy gőzfürész, szinte diadalmasan 
szelvén ketté az erdőből kivágott faóriásokat.

A gyártulajdonos vergődő lelkének 
újabb, megmagyarázliatian ösztönét követve, 
mioden előzetes készülődés nélkül még a tél 
élőjén véglegesen kiköltözött ide. Kiszemelt 
magának egy egyszerű kis házikót és beren­
dezkedett. Most már megint nem kellett 
neki semmi más csak a munka. Mintha 
minden elmulasztottat egyszerre akart volna 
helyre pótolni úgy neki feküdt a dolognak. 
Még azt a nehány órai pihenési időt is saj­
nálva magától, gyakran felugrott éjszaka 
fekvő helyéről, oda ült Íróasztala melló és 
nagyszabású terveken dolgozott, a melyek 
hivatva voltak ipartelepét az elsőrendüek 
közé emelni.

Hogy mindez miért volt, esah az tud­
hatta, a ki előtt nem marad elrejtve a szív­
nek legtitkosabb redője sem.

Lehet csak azért, hogy beletemetkezve 
munkájába, ne lásson, ne halljon semmit 
abból, a mi ott benn, a lelkében kisért.

Yagy talán azért, hogy valaki, hall­
ván a nevét, ámulva kérdezze: „hogyan, ez 
lenne azaz ember, a ki csendesen, meg se 
moccanva ült mellettem osténktnt a kertre

|f
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A bizalom.
A bizalom a mai emberekből teljesen 

hiányzik, ami nem is csoda, mert a sok csa­
lás, lopás, sikkasztás miatt ma már megnézi 
mindenki, hogy kinek higyjen. Mindazonáltal 
a bizalmatlanságot sem szabad tulságba vinni, 
mert hiszen a kereskedőnek, iparosnak, egyik 
létföltétele a bizalom és ezt megszerezni reá 
nézve a legfőbb morális kötelesség. Sajnos 
a mai korban a bizalmat nem a személy 
erkölcsi oldaláról, hanem ferde módon, az 
anyagiról Ítélik meg,

A hitelnyújtásnál tapasztalhatjuk legin­
kább azt a körülményt, hogy sok becsületes, 
jó munkás, dolgos ember nem bir hitelt 
szerezni magának, mert szegény. Pedig hány 
és hány pénzszűkébe levő ember van ná­
lunk ! És mennyi közöttük a munkás, jóra- 
való, becsületes ember ! De hát nincs munka, 
nagy a család es enni esik kell. 1 ámasza 
nincs, nem tudja kihez forduljon, mert senki 
se segít a szegényen. Kifogásokat mondanak, 
csak épen azt nem mondják nyíltan, hogy 
nem adok, mert féltein, hogy nálad vész a 
pénzem.

Utolsó remény volna még a hilelinte- 
zetekhez fordulni, de itt vau ám csak a 
hadd el hadd. Testét lelkét lekötni, két 
vagyonos kezest keresni, előleges költsége­
ket fizetni, szóval egész életére igát venni 
magára, mások szívességére szorulni stb. stb. 
ezeken minden körülmények között át kell 
neki esni, míg végre a pénzintézet kellő 
garanciát lát, de meg előbb a kezesek hitel­
képességét is meglatolja s úgy fizeti ki a 
csekély összeget, a sok utánjárásban már 
teljesen elfáradt szegény embernek.

Az persze figyelmen kívül marad, hogy 
a kölcsönt kérőnek a legbecsületesebb szán­
dékai vannak. Azzal nem törődnek, hogy 
mikép gondolkozik a megszorult, jóra való 
ember. Arra sem gondol senki, hogy az a 
szegény ember némi pénzsegély révén nagyon 
szépen tudna boldogulni, volna kitartása, 
több munkát végezhetne, jövedelmét teteme­
sen fokozná és a nagyobb jövedelemből pon­
tosan és örömmel fizetné a részleteket.

Hiszen ha volna a szegény embernek 
pénze, ha volna valamije ami értéket kép­
visel, nem igen fordulna pénzkölcsönért, 
szívesebben takarítaná meg azt az összeget, 
a mit a kamatokban és egyéb költségekben 
kell fizetni.

Szóval nehezen jut a kis ember pénz- j 

hez, akármilyen becsületes is, s bármennyire j 
hozzásegítené is az a kis pénz sorsa előre­
haladásához. Megszűnt manapság a hitelezés­
nek az a formája, mely szerint hitelezhető ; 
oly kisiparosnak is, a kinek nincs fényes 
üzlete, nagyobb vagyona, hanem köztudo­
mású és ismert az illető becsületes és szor­
galmas volta, s a kinek módjában áll, köte­
les a szegény de becsületesnek egzisztenciája 
érdekében mindent elkövetni, s a zülléstől 
megmenteni.

Pedig nem is lenne oly kivihetetlen 
annak megvalósítása, kiváltképen a vidéken, 
hogy becsületes, törekvő, munkás és józan 
kisembereknek némi csekély kölcsönt nyújt­
hatnának, s akkor mindjárt megváltoznának 
a mostoha, rossz viszonyok, kettőzött szor­
galommal és buzgalommal dolgoznék a se­
gítségben részesült ember, s pontosan telje­
sítené kötelességét, hogy alkalmilag uj támo­
gatást nyerhessen.

Jellemző, hogy a szegény, egyszerű kis­
iparosnak hányszor kell hitelre készíteni 
megrendelést, csakkogy vevőjét el ne ve­
szítse. Pedig az, akinek hitelez, bizony nyal 
joob módú, mint 5, Hányszor hónapokig vár 
türelmesen, inig pénzét apródonkéut meg­
kapja, pedig neki nem hitelez senki, s ö az 
anyagot sokszor a legszükségesebbek meg­
vonásával tudja csak megszerezni. És nekik 
még sem hitelez senki, noha becsületessé­
güknél fogva, csekély keresetükből előbb 
és jobban fizetnek, mint a jobb módúak.

Ha a bizalom meg volna a jóravaló 
munkás emberek iránt, akkor más ólet köl­
töznék szomorú világunkba. Do hiába, már 
az úgy van, hogy szegény embernek szegény 
a szerencséje. 11.

nyíló ablakban és komoly ember létére áhí­
tattal figyelt az én gyerekes egy ügy ü fecse­
gésemre ?

Avagy leginkább azért, hogy annak a 
valakinek mindene meg legyen, a mit 
csak kíván. Áraszsza el a világ minden 
gyönyörűsége, hogy soha, még eszébe se 
jusson, fölkeresni ezt a helyet, ahol im ő 
vívja szomorú, eredménytelen harcát a saját 
lázadó szivével.

Bármi volt is az indító oka, az ered 
meny csak egy lehetett: a sok pénz csak 
úgy dőlt az ölébe. Vájjon mit csinál vele?

Tarkeöy Barnabás két kezére támasztja 
a fejét és úgy néz maga elé meredve.

Előtte számokkal teleirt nagy könyv 
van, a melyről majdnem minden harmadik 
tétel a Kálmán öcseeéről szól.

Egyedül volt. Az idő késő éjszakára 
hajlott már. Csend volt körülötte, hunom 
olyan csend, a mely kiabál, harsog, a me­
lyeit elhallgattam! nem lehet: a saját énje 
emelte fel vádló szavát ellene :

„Mégis csak nagy gazember vagy te, 
Tarkeöy Barnabás, unnál nagyobb, mert tel­
jesen órdemetlenül bitorlód a tiszteletűt és 
becsülést, a mely az önzetlen, n így lelkű

testvért illeti meg. Pedig hát tudod mi a te 
nagylelkűséged ? Lélekgyilkosság. Tejéi is­
mered az öcsédet, tudod, hogy az milyen 
gyenge ember, gyenge, mint a szélben haj- 
lodozé nádszál. 11a magad mellett tartod, 
mikor már megszerette a komoly munkát, 
ember lett volna belőle. De mikor megtud­
tad, hogy hogyan áll a dolog közte és Gutt- 
man Nóra között, elvesztetted minden józan 
eszedet. Azzal az ürügygyei, hogy neki csak 
c csillogó katonaélet való, csak úgy lökted 
el magadtól, be a virágos örvénybe, hadd 
nyelje el. Pedig nem is egyedül volt. De 
mit bántad te. Csuk ne Iául őket . . . Csak 
ne itt előtted járják a paradicsom útjait . . , 
Csak el, el a szemed elél, mert még a gon­
dolatra is, hogy elő tód zárja karjai közzé 
azt a nőt, vagy véletlenül meglepheted őket, 
mikor a megengedett szerelem mézét szív­
ják egymás ajkairól, a tébolyba kergetett. 
Csitt, erről egy szét sem. Te adtad hozzá, 
te segítetted elé a boldogulásukat. Ha téged 
szeretett volna az a leány, egy tekintetével, 
egy szavával tudtodra adhatta- volna. Téged 
szeretett?! Lohet is rólad szó, aiiol az a 
másik lép a sorompóba I Az a másik, a ki 
csak azért vau a világon, hogy mindent 
elvegyen tőled : (Vége küv.)

HÍREK.
— Előfizetési felhívás- Tiszte­

lettel kérjük hátralékos előfize­
tőinket, hogy az előfizetési dijakat 
lapunk kiadóhivatalához lehető­
leg december 15-éig beküldeni 
szíveskedjenek. A lap fen tartása 
nekünk is sok áldozatunkba ke­
rül, s hisszük, hogy eddigi mű­
ködésünk után joggal számítha­
tunk az egyes előfizetők azon 
mérsékelt, szerény jellegű anyagi 
támogatására, a mi részünkre is 
a további működést biztosítja. 
Az előfizetések beküldését annyi­
val inkább is kérjük, mivel 1904. 
január hó 1-én lejárnak s la­
punkra uj előfizetést nyitunk. 

— Kedves emlék. Annak idején
lapunk vezércikkében részletesen meg­
emlékeztünk arról, hogy : Eli sc her 
József kir. tanácsost., a nagyszebeni tan- 
kerület nagyérdemű kir. főigazgatóját, 
m agyarország összes főigazgatóinak a 
nesztorát, húsz éves főigazgatói 
jubileuma alkalmából a fenti tankerület 
tanárai egy díszes etnlékalbummal s 
ezzel együtt szép, remek asztalkával 
lepték meg. Most a kedves emléket, még 
kedvesebbé akarja tenni az áldott női 
kéz, amennyiben szeretett főigazgatónk 
áldott felesége : E lisch er Józsefité 
úrnő őnagysága ez asztalkára értékes 
térítőt készít, melyre a tanárok rá­
írják neveiket s az aláírásokat ö nagy­
sága kivarrja, úgy, hogy a terítő tele 
lesz Avaron mauupropriákkal. így a 
kedves emlék még kedvesebbé lesz.

— Halaiozas. Haupt György fogarasi 
timár-mester november ho 2Ü-én 67 éves 
korában .Nagyszebenben, a Eerenc-József 
kórházban, hová november havában gyógy­
kezelés végett ment, elhalálozott. Temetése 
december ho 1-én volt bogarason nagy 
részvét mellett. .Nyugodjék békében!

— A villamos világítás ügye
mint halljuk halad szépen a normális, 
rendes utón, ugyanis a részvénytár­
saság felé. Derék városatyáink a na­
pok uhu össze is gyűltek ez ügyben s a 
prospektusukat már ki is bocsátották. 
Óhajtjuk, hogy minél több részvényes 
jelentkezzék.

— tiaromvasar. a műn pénteki
heti piac alkalmival lefolyt barom vasár 
szokatlanul népes von. A száj- és ko- 
römtájás megszűntével vidékünk íeisza- 
baduiváu a záriat atol, nagy mennyi­
ségűén hajtottak tol szarvasmarhát, lovat 
és sertést. Úgy a kereslet, mint a kíná­
lat kielégítő volt.

™ Mikulás nap- A mai napot 
nem csak a kedélyes névnapok teszik 
emlékezetessé, hanem az a kedves mese 
is, amely minden kis gyermek fejecské­
jében otthonra talál, hogy t. t. a kis 
Jézuska elküldi a karácsonyfa elólnrnö-
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két a jó öreg Mikulás bácsit, hogy a 
fényesre kitisztított cipőkbe tegye bele 
a maga ajándékait. Sok apró kezecske 
munkálkodik ma este serényen a sáros 
cipők kitisztításán s kora hajnalba ki­
nyílnak az ablakok s ürömtől kipirult 
arcok hajlanak a cipőcske felé. Van 
öröm, ha ajándék — van szomorúság 
ha virgács van benne. De hát ilyen 
a sors, kinek-kinek érdeme szerint jut­
tat. Mi is kitesszük a cipőt a redukció 
ablakába, hát ha egy pár előfize­
tőt hozna a Mikulás bácsi!

— Farkasok, a havas alatt fekvő 
falvak egyikéből érkezett hozzánk a hír, 
hogy az erdő alján dolgozó favágók a 
múlt héten ordasokat láttak közelükben 
előbukkanni. Az emberek ijedten kap­
kodtak fegyver után, de a farkasok még 
ijedtebben menekültek. Tudva azt. hogy 
a hir szeret pókból elefántot csinálni, 
azt hisszük, hogy a menekülő állatok 
rókák voltak s csak mire ide ért a hí­
rük nőtték ki magukat farkasokká! Ha 
tényleg farkasok voltak, úgy látszik erős 
telünk lesz!

~ Hamis mértékek. Temérdek
sok hamis léi- és egy literes mértéket 
szedett el már ügyes és éber rendőrsé­
günk a piacon áruló kofáktól, de mi 
ajánljuk, hogy jó volna a bormérések 
pincéit is kikutatni, mert a mint a több 
oldalról érkezett panaszokból következ­
tethetik, bizonyára fognak ott is hitelesítet­
len mértékekre bukkanni.

— Gyapjú árulás. Többször ir­
tunk már ezekről a gyapjú árulókról 
akik hol itt, hol ott ütik föl tanyáju­
kat a pénteki heti vásárok alkalmával. 
Most pl. nagyon megszerették a Stof 
és Lauritsch-íéle házak előtti aszfalt gya­
logjárót s igy a járó-kelőket minden 
„pardon“ szó nélkül leszorítják a sáros 
kocsi útra, kérjük a hatóságot, hogy 
jelöljön ki egy állandó helyet a gyapjú 
árulók részére, de az ne az asztalt gya­
logjárón legyen!

— Helyreigazítás. Lapunk egyik szá­
mában „Angyalcsinálás“ címen közöl­
tük, hogy S tr oi a Róza, állítólag Kö k ö s i 
Ferenc biztatására méhmagzatát elhajtotta.
E hírre vonatkozólag a brassói kir. ügyész­
ség határozatát szóról-szóra közöljük s ezzel 
a gyanúsításokat rehabilitáljuk :

„Méhmagzat elhajtása miatt gyanúsított 
titroia Róza ellen elrendelt nyomozást meg­
szüntetem, mert az orvosszakértői vélemény 
szerint az elvetélés oka megállapítható nem 
volt, gyanúsítottnak többször módosított s igy 
megbizhatlan vallomása pedig az eljárás 
további folytatására elegendő alapul nem ve­
hető. Brassó, 1903. november 2d.“

— Miért viselnek a nők a templomban 
kalapot. A nők hiúságát már nem egy író 
vette tollára. Az ilyen kérdés megoldását 
senki sem találja nehéznek, mindenki az 
asszonyi hiúságban leli a kellő magyarázatot 
Miért nem viselnek a férfiak a templomban 
kalapot. Ez a két kórdós egymással párhu­
zamban már akárhány vita tárgyát képezte,

Fogaras és Vidéke

anélkül, hogy valami különös magyarázat 
alakult volna ki a vita folyamán. Most egy 

I tudományos thoologiai szemle ezzel a kér­
déssel foglalkozván, a következő müvelődés- 
törtónetileg is érdekes dolgokat közli: Pál 
apostol a korinthusiakhoz intézett első levo- 

, leben elrendeli, hogy minden férfi, aki 
imádkozik, vagy nyilvános istentiszteleten 
vesz részt, kalapját levenni tartozik, ezzel 
szemben a nők fejüket betakarják. Amennyi­
ben ez a magyarázat elfogadható, fölmerült 
az a kérdés, mire támaszkodott Pál apóstól 
ezen rendeleténél, minő okok késztették 
arra, hogy intézkedjék ? Az apostolt is uralta 
kora felfogása s különösen vallási dolgok­
ban a hagyomány ereje kétségbevonhatat­
lan. Mert Pál apostol rendeletének oka nem 
más, mint a régi nézet a nő szellemi gyen­
geségéről, amely megtiltja nékik, hogy az 
Isten képmására teremtett férfi mellett, sza­
bad ábrazattal, hajadonfővel jelenjenek meg.

Lopások. Hogy a tél csakugyan itt 
van bizonyítja a számos lopás, betörés, a 
melylyel úgy a fővárosi, mint a vidéki lapok 
tele vannak. A mi vidékünket különösen a 
kóborló, sátoros cigányok teszik veszélyessé, 
akikre bizony most már ráillik halhatatlan 
Petőfink költeménye — amely arról szól: 
„hogy a szól belátogat a sátorba, ha kopog­
tatására nem mondja is a cigány, hogy 
szabad!“ — A szegény cigány elkeseredé­
sében mindent össze szed, a mi útjába 
akad. igy történt ez a múlt héten is: Ko­
vács Ferenc butorraktárossal, aki Brassó­
ból egy kocsi bútort itteni raktárába szállí­
tott és arról útközben egy csomag eltűnt. 
A tettest még nem sikerült kézre keríteni.

Veszett, kutya. Mint Törcsvárrói 
értesítenek, az elmúlt héten egy kóborló 
veszett kutya tartotta izgatottságba a Toros- 
vári falvak lakosságát. Szerencsére ember­
ben kárt nem tett s végre sikerült a pász­
toroknak agyonverni.

— A szeszélyes idő. Időjárásun­
kat bátran hasonlíthatjuk egy szeszélyes 
szép asszonyhoz, aki jó kedvében majd 
kacag, majd sir, hol el borul, hol föl 
derül. Az öreg december verőfényes ta- 
vaszias napsugárral köszöntött be s a 
holdvilágos langyos estén megtelt a 
korzó sétáló közönséggel. Másnap már 
borongós, ködös, hűvös lett az idő, pe­
dig várva várjuk már a föld szelíd, lágy 
takaróját a havat!

— A sorozás elhalasztása. A Tisza- 
kormány tudvalevőleg múlt hó 23-ára tűzte 
ki a sorozások megkezdését; azonban a 
obstruáló képviselők nem tették meg azt a 
szívességet, hogy az újonc-javaslatot meg­
szavazzák s igy bizony, a sorozás ezúttal is 
elhalasztódott.

— A vízaknai uj református lelkész. 
Iucze Lajos, múlt hó 22-én foglalta el uj 
állását. — Az uj lelkésznek sok szerencsét 
kívánunk.

— Postai küldemények felírása. A ke­
reskedelmi miniszter uj határozatot hozott.
E szerint a küldemény feladója nevel, ciinét 
vagy hirdetését rányomhatja a küldeményre, 
de a címnek a bélyegnek, és esetleges meg­
jegyzéseknek elég helyet kell hagyni. To­
vábbá a magánvállalatok képes- és zárt le­
velező lapjaira a „Magy. kir. posta“ és a 
magyar elmer alkalmazása tilos, azokat a 
posta ezentúl nem továbbítja.

5 oldal.

Utmestori iskolák. Balassagyarma­
ton, Szombathelyen, Kassán, Máramaros- 
szigeten, Nagyváradon, Kolozsvárt, Brassó­
ban, Lúgoson és Pécsett az ottani államépi- 
tészeti hivatalok mellett utmesteri kurzusok 
lesznek. A kurzus két éven át évenként négy 
hónapig tart. Elsősorban a már alkalmazot­
takat veszik fel, s azután azokat, akik 20 
évet betöltötték s a 30-at meg nem halad­
ták és négy középiskolát végeztek.

— Mezőgazdasági kiállítás. A gazda­
sági előrehaladás munkája között egyre ele­
venebb tevékenység mutatkozik az erdély- 
részi egyesületi életben is. Ennek egyik jele, 
hogy a székelyföldi gazdasági egyletek az 
Erdélyrészi Gazdasági Egyesület jótékony 
hatását érezve, annak támogatása mellett 
Marosvásárhelyen, az egész Székelyföldet tol - 
ölelő általános mozőgazdasnági kiállítást ren­
deznek.

— Vármegyénkben november hóban, a 
csendőrség jelentése szerint: 109 bűneset 
fordult elő, a mi bizouy elég jelentős szám. 
Ezek közül hatóság elleni erőszak 1, szemé­
rem elleni 1, rágalmazás 1, ember élete 
ellen 2, testi sértés 15, lopás 19, rablás 1, 
jogtalan elsajátítás 2, okirat hamisítás 1, 
más vagyonának megrongálása 1, gyújtoga­
tás 11, távirda rongálás 1, fegyveres erő 
elleni vétség 1, hivatali bűntett 1, kir. jbir. 
hatáskörébe utalt kihágások 48. Az összes 
bűneseteket kiderítette csendőrsógüuk és 
feljelentett 194 egyént, akiket bűnösöknek 
talált. Ez bizouy elég szomorú jelenség ilyen 
kis megyében, ilyen rövid idő alatt ennyi 
bűneset. Hova jutunk, hova jutunk! ?

— Olvasóközönségünk b. figyelmébe 
ajánljuk Tfiierteld Dávid újonnan berende­
zett „Karácsonyi Buzár“-ját, a fiol szép és 
oicsé tárgyak nagy választékban kaphatók.

Kicsapott diákok. A közoktatásügyi 
miniszter megerősítette a rimaszombati egye­
sült protestáns főgimnázium igazgató-választ­
mányának és tanári testületének azt a ha­
tározatát, a melylyel Vieszt Dusán és Kuli- 
sek Milán főgimnáziumi VI. osztályú tanuló­
kat az iskolai fegyelmi törvények súlyos és 
fokozatos megsértése, a tanári székkel szem­
ben tanúsított tiszteletien magatartás és 
hazaellenes magaviselet miatt az összes ha­
zai középiskolákból kizárta.

— A részegség gyógyítása az ókorban. 
Napjainkban, amikor az alkohol ellenesgyü- 
lések egymást érik, nem lesz érdektelen ol­
vasóink előtt, hogy a régi időkben, mikor 
még nem ismerték az alkoholellenes széru­
mot, a legkezdetlegesebb szerekkel védekez­
tek az iszakossag ellen. Már a régi egyip­
tomiak, kik tudvalevőleg nagy sörivók vol­
tak, ismertek ételeket, a melyeket sör- vagy 
borivás előtt fogyasztottak el. Leginkább főtt 
káposztát használtak mint olyan ételt, mely 
a gyomrot a bor hatásától megvédi. Aristo­
teles is igen ajánlotta kortársainak a főtt 
káposztát az iszákosság ellen. Plinius is 
káposzta párti volt, ezenkívül még egy hal- 
nemet ajánlott a részegség ellen. A görögök 
szintén káposztapárthoz tartoztak, csakhogy 
kelkáposztapártiak voltak. Azt tartották, hogy 
ha lakoma előtt eszik valaki belőle, nem 
fog neki a bor megártani, ha pedig valakin 
már lakoma előtt megesett az a szerencsét­
lenség, hogy részeg lett, akkor is csak a 
kelkáposzta segíthet rajta- A borba ürmöt, 
saíránt, kesorümandulát, barackmagot tettek, 

melyek keserű Ízt kölcsönöztek az ital­
nak, s ez a keserűség vette el a bor sava­
nyúságát, melyet elsősorban tartottak veszg-
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delmeenek a józan ember egészségére. Diós- 
korides azt állította, hogy az üröm nemhogy 
megakadályozza, hanem ellenkezőleg előmoz­
dítja a részegséget. A legprimitívebb szer, 
melyet az ókorban az iszákosság ellen hasz­
náltak : a víz. Plinius például azoknak, akik 
rendesen be voltak rúgva és sohasem voltak 
józanok, azt ajánlotta, hogy időről-időre igya­
nak egy-egy korty friss vizet, mert ez a 
gyomor gázait, melyek a részegség okozói, 
eltünteti. Azt hitték, hogy a sós viz meg- 
akadalyozza azt, hogy a bor az ember fejébe 
szálljon. Árkádiában egy forrás volt, mely­
nek vizéről azt tartották, hogy ha valaki 
belőle iszik, rögtön megszállja a bor iránti 
undor és úgy meggyógyul, hogy a bornak 
még szagát sem állja ki. A hidegborogatást 
és a hidegzuhanyt már régóta ismerték. 
Galénius az alvást ajánlotta leginkább, de 
hozzátette, hogy utána hidegfürdőt vegyeu a 
beteg. Aulus Porsius szerint a részeg alud­
jék egyet, aztán mártsa fejét a Tiberisbe, 
hogy a mámor teljesen eloszoljók. A rómaiak 
a borba mézet kevertek és egy bizonyos 
vegyüléket, mely ecetből, tengervízből és 
rózsaolajbol állott. Az orvosi célokra szol­
gáló borok vöröshagymát, mirtuszleveleket és 
olajat tartalmaztak. Virágfüzórek viselését a 
görvgök és rómaiak igen jó ellenszernek 
tartottak a bor ellen. Leginkább a rózsafü- 
zóreket szerették viselni. Igen sokszor az 
egész testüket virágfüzórekkel övezték, hogy 
a részegségtől óvják magukat. Teophrastus 
meséli, hogy a nagyivók, mielőtt verseny- 
ivásba fogtak, porrá tört tajtkövet nyeltek 
el. Az arany használata a részegség ellen 
nem volt ismeretlen dolog. Azonban nem­
csak olyan szereket ismertek a régiek, me­
lyek az iszákosságot gyógyítják és csillapít­
ják, hanem olyan szereket is,melyek a szóra­
ját emelik és az iszákosságra való vágyat 
növelik. Horatius sült hagymát és afrikai 
csigát ajánl a kifáradt és ellankadt, ivó íel- 
üditósére. Nemcsak a férfiak, hanem az 
asszonyok is használnak szereket az iszá­
kosság ellen. Az ametisztet szinte ismerték 
mint olyant, amely az iszákosság ellen a 
legjobb orvosszer volt. Ametiszt színű ruhá­
kat viseltek, ametisztet akasztottak a nya­
kukba, Theoprasztus egy egyiptomi iszákos 
nőről ir, kin az alkoholizmus minden tüne­
tei mutatkoztak. Ha e nő bort ivott, oly 
féktelen lett, hogy minden útjába akadó 
férfit megölelt. Majd nevetni és énekelni 
kezdett, végre őrjöngési roham fogta el, a 
mikor az egész világot meg akarta ölni.

Közgazdaság.
Iparunk.

A honi ipar pártolása, néhány száz lel­
kes és buzgó magyar ember révén, hatalmas 
arányokban kezd előre haladni. Eddig bizony 
igen lassan ment a kiszabott utón acél felé, 
mert fajunkban a kitartás, az erős, szívós 
akarat nincs meg és minden hosszabb küz­
delmet igénylő dologban kifáradunk. Már pe­
dig figyelemre méltó engedményeket csak 
úgy lehet elérni, ha erős kézzel fogjuk meg 
a gyeplőt és semmiféle tekintetet figyelembe 
nem véve, nagy kitartással és erős akarattal 
haladunk a megkezdett utón előre, előre, mert 
ha a gyep ő kisiklik kezünkből, kárba vesz 
minden fáradságunk és kezdhetjük élűiről az 
egész dolgot. A sok újra kezdés azonban 
minden kedvünket elveszi, beleununk s többé 
feléje sem nézünk a dolognak. Csak a kéz.

det nehézségein kell hát áthaladnunk, csak 
az első akadályokot kell hát leküzdeni és a 
többi magától fog jönni!

Ama főtörekvés elérésére, hogy magun­
kat a külföldtől teljesen függetlenné és ipa­
rilag is erős és gazdag állammá tegyük, a 
legelső főkellék a guzdaközönség iparpárto­
lása, mert behozatalunk legtetemesebb része 
éppen azon cikkekben van, a melyek a gaz­
dák szükségleteit képezik.

A gazdasági tudósítóknak és az „Or­
szágos magyar gazdasági egyesületinek 
együttes eljárása pedig a legfényesebb bizo­
nyítéka annak, hogy mezőgazdáink az ipar­
és kereskedelem érdekeinek szolgálatába állva, 
a két közgazdasági ágazat minél tökéletesebb 
harmóniáját, a maguk erejével előidézni óhajt­
ják. Az iparpártolás eszméjének a gazdakö­
zönség körébe való bevitelére, a gazdasági 
tudósítások másfélezes tagot számláló testüle­
ténél hivatottabbat kívánni sem lehet és az 
iparpártolásnak helyes mederbe való terelé­
sére az első sikeres lépést éppen ebben látjuk.

Értékesebb, nemesebb és önzetlenebb 
vállalkozást ennél kívánni sem lehetne. A 
hazafias érzelmű gazdasági tudósitók, kik 
csaknem állandóan érintkeznek a gazdakö- 
zönséggel, nyilvánvalóan rábírhatják majd 
őket, hogy forduljanak el ama iparproduk­
tumoktól, a melyek idegenek és a hasonló, 
sőt talán jobb honi készítményeket vásárol­
ják. Hogy a gazdasági tudósítók hasztalan 
munkát ne végezzenek, az „országos gazda­
sági szövetség“ a gazdasági tudósítóknak 
szét fogja küldeni azokat a pontokat, melye­
ket az ipar- és kereskedelmi osztály egy­
részt a hazai ipari cikkek terjesztésére, más­
részt a külföldi áruk kiszorítására körleve­
lébe felvett. E szép elhatározás csak buzditólag 
hathat a társadalom minden rétegére s végre 
valahára föllendülnek majd csökönyös hon­
fiaink s egyetértőleg az Önzetlen vállalkozók­
kal, tevékenyen iparkodnak majd honiiparun­
kat ama magaslatra emelni, amely azt joggal 
megilleti. —y.

Szerkesztői üzenetek.
Munkatársainkhoz. Tisztelettel kérjük 

mindazon munkatársainkat, akik a karácso­
nyi szám részére a fölszólitást megkapták, 
hogy cikkeiket legkésőbb december hó 
10-éig beküldeni szíveskedjenek, hogy az 
ünnepi szám megjelenésében fennakadás ne

történjék s az esetleg későn érkezett mun­
kák ki ne maradjanak.

V.-né J. L. Miskolc. Köszönjük s ak­
kor közöljük.

Dr. V. Gy. Nagyszeben. Nagyon kö­
szönjük s a Messiásnak valót várjuk ! Üd­
vözlet !

Közönség köréből *)
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Az alábbi közleményt b. lapjában a 
„Közönség körében“ c. rovat alatt, mint 
közérdekű dolgot közzétenni szíveskedjék :

Az Olt-utca végében, hová a vágó­
iad építtetett, az a hely átjáróul szol­
gált az Olt-uteaiaknak a Lenkertbe, hol 
majd mindenik gazdának kisebb, nagyobb 
darab földje van. Mindaddig mig a vá­
góhíd fel nem épült ott jártak keresztül, 
most pedig kénytelenek a Bethlen-utcán 
oda menni, a mi nagyon megnehezeti 
a gazdáknak közlekedését.

Igaz ugyan, hogy a Községi Elöl­
járóság egy utat hagyott nyitva, de olt 
a járás télnek idején, fagy alkalmával a 
magas töltésről az útra lemenni életve­
szélyes, nyáron pedig a vágóhíd istáló- 
jából kifolyó bűzös gaz és szemét miatt 
teljes lehetetlen.

Mindezek alapján kérjük a Tekin­
tetes Községi Elöljáróságot, hogy a vá­
góhíd kis kapuját a közönség részére meg- 
nyitaná, hogy ott a nappali órákban bár­
mikor fennakadás nélkül keresztül jár­
hasson.

Maradunk a Tekintetes Szerkesztő 
Urnák hívei

Az Olt-utcai lakosok.

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményért 
nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonod:
THIEPELD DÁVID.

Egy bútorozott szoba
I. emeleten deczember 15-töl
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Czim a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni hogyiiiBt
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borbély és fodrász
termemet Zsyk-Utca 8- Szám alatt (Simon Gyula-féle házban 
m egnyitottam.

Pontos és jó kiszolgálásért szavatolok. — Továbbá elvállalok minden 
szakmámba vágó hajmunkát, úgymint: utcai parókák, tupék, bába
parókák, női sájtlik, írizetták és hajfonatok készítését valamint
javításokat a legjutányosabb árak mellett.

*T Dús választék színházi parókákban melyeket ki is kölcsön­
zők jutányos árban.

Szives pártfogást kér
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347 1-3 Simon József,
borbély és színházi fodrász.
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mm
Idegen világrészekből

földrajzi ismereteket terjesztő elbeszéléseit.
Megrendelhető

Thierfeld JDtlvid
könyvkereskedésében,

Fo^arason.
Eddig megjelentek :

1. sz. A lángban álló majorház.
2. sz. A sivatag gyöngye.
3. A cethalászok kapitánya.
3. sz. Robinson Jancsi.

Soron vannak:
A kabylok szabadsághőse. — A Kilimand- 
zsárró remetéje, — A kalózkirály. — Az 
őserdők ti a. — Matyi urfi kalandjai. — 
A pampák népe. — A boszorkányok között.
— Huszonnégy óra alatt a föld körül. — 
A keni a fenekén. — A tengernagy inasa.— 
Az indián lovag. — Harc és háború. — Az 
északi sarkon. — A komanca főnök barát­
sága, — A rabszolga kereskedő. — Az 
utolsó búr. — A két jóbarát. — Száz napig 
a sivatagban. — A Kord ill érák rejtelmes 
vára. — A gyómántkereső. — Geylon réme.
— Szibéria ólombányáiban. — Egy tél Ka­
nadában. — A szipoyok felkelése. — Csol- 
nakon Ausztráliából Khinába. — Lupi bácsi

Amerikában.
Ezen sorozat 30 kötetből fog állani

s ogy-egy szám 04 oldalra terjed, díszes 
angol vászonkötésben több színes képpel.

A 30 kötet ára a könyvszekrénynyel együtt:
Ipjp 18 korona. *"í§8!f 

Mely összeg 1 korona 50 fillér havi részle­
tekben is fizethető.

Minden hó 1., 10. és 20-án 1—1 szám 
jelenik meg, Az üveges könyvszekrényt 
az utolsó részlet fizetése után küldjük.

t

Egy jó házból való fia

tanulónak
fölvétetik 

Badler Antal
fodrásztermébe,346

f “Is

öl

A brassói utcában levő
hím

3 szoba, konyha, udvar 
és kert december 1-től

liíailóe
Bővebben értekezhető:
Fulöp Mii Isti ina

urhölgynél Lenkert-utca 
1. szám.

II

346 

llsi

Az Apaffl utcában levő 
5. számú ház kiadd, áll: 
4 szoba, 1 konyha egy 
kamrából, vetemény és 
gyümölcsös kertből.— 
Bővebben értekezhető 
BOBSAl FERENC 

kereskedésében. 1-3344

ifif III! X/ w v

I

Dr, Shmiedt Gr. főtörzsorvos
és phisicus hires

2—2 343

fnloltiji
meggyógyítja az időleges süketséget, 
fülfolyást, lulzugást, sőt az idült 11a- 

gyothallást is. Egyedül

Nikinél1 Mítidlj

városi gyógyszertárában
EEsssss Temesvárott. ■ ------

Használatára utasítás van hozzá. 
-A-ra, <l"v-eg-ej.T.lrén.t -5; ksraua.

1

Athenaeum Kor. fill.
— Nagy Képes Naptára . 2 —
— Közig. Kalendáriuma .
— Nagy Regélő Kalendáriuma 
— Magyar tanítók Naptára 
— Petőfi Naptára 
— Kossuth Naptára 
— Kalandos Mese Naptár 
— Kis Regélő Kalendárium 
— Erdélyi Képes Kalendárium 

Kis Családi Naptár 
— Tárca Naptár . .

Képes családi naptár
Falusi Gazda naptár . .
Borászati Naptár .
Regélő bácsi ....
Magyar Hősök naptára .
A Magyar nemzet nagy képes Napt.
Ilit, remény, szeretet és a szent 

család nagy képes naptára.
A mesélő bácsi nagy kép. napt.
István bácsi naptára ....
Magyar nők házi naptára

wevre
40
80
80
60
60
40
40
50
30
20
20
20
20
80
80
80

- 80 
— 80 

80
— 80

Budapester Bote . . 80 fill
Neuer illustrirter Volks­

kalender .... 80 fill. 
Der Ungarische Land­

bote .....................60 (ill.
Budapester Sch reihkalan­

der .....................40 fill.
Kleiner Bilderk a lender 40 fill.

5
Cft2\iy nt) ms

mo

E '
ms

14

Kapható: Thierfeld Dávid

m

Kor. fill.
Protestáns uj képes naptár . — 80
Lidére naptár.......................... — 80
Közhasznú nagy képes naptár — 80
Honvéd naptár : — 60
Magyar nép naptár .... — 60
Képes Kossuth-naptár ... — 60
Magyar képes nópnaptár . . — 60
Petőfi naptár.......................... 60
A magyar ember kép. naptára — 60
A szent család kép. naptára — 60
Vig cimbora.......................... 60
Székely egyleti képes naptár 60
Nagy Petőfi naptár .... — 60
Nagy képes keresztény naptár — 60
Szántóvetők naptára . . . . — 60
Bátyám uram Nevessünk naptára — 60
Ezé vnyolcszáznegy ven nyolc — 60
Nagy Kossuth-naptár ... — 60
Négy képes Mese-naptár . . — 60
Ezer esztendős Magyarország

képes naptára .... — 60
Kis képes névnaptár ... — 40

könyvkereskedésében Fogamon.
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Feltűnő olcsó gyermek-játék bevásárlási forrás!

Egyedül
THIERFELD

kaphatók.
Gyönyörű és olcsó gyermekjáték raktáromat ajánlom a közelgő

V 'fá MI ku I ás és kara csőn y ra
a legegyszerűbbtől a legfinomabbig

x*/'
X,

X M <S>

fflámm < ###4 >>■
iiiindcn kapható.

X.;teK részére pom­
pás emléktárgyak, meglepetések

XX

x *i»>x
és karácsonyi ajándékok

nagy választékban. — Számos látogatást kér -
Kiváló tisztelettel TűlSrMd Dávid.

-■“t»- Kaimniaauu'R;.

Hölgyek részére: remek kivitelű emlékkönyvek. Gyermekeknek: képes meséskönyvek.

• •

kapható Thíerfeid
Eri SS Ilii hl k u' m' Keleti tengeri heringek, Kiéli Sprottni, fekete 

^ “«»■*■*> «*9 Caviar, korona szardínia, Warhanek-fóle Piklcd-ho-
ring, hollandi hering, tunhal, korona-rák, francia- és Adria szardínia, tengeri 
pisztráng, szardella, (szardelia-ringli) ajóka gyűrű stb. a legolcsóbbárak ni el Fort.

ÄT Kitűnő finom Angolna.
Conserved

gyümölcs-főzelék- és párád leső ni iz 
mindenféle fajtában, melyek sok­
kal olcsóbbak és jobbak, mintha 
azokat házilag készítik................

Rum, tea.- és 
ieasíitemények,

gazdag választékban, egyedüli 
.............gyári raktár................

Sí
$
ü

§§
11

P
Tfimm
m

Szőlőlugast
iillessünk minden ház mellé és 
körijein k ben föld- és homloktalajon.

kaim

Frissen érkezett

Deli gyümölcsök,
haiBB

gesztenye, finom cukorkák és különféle 
csemege cikkek, dús választókban . . ,

1 i
í ti
i yy

miv.x-£&j
mm
m

V.v vy, .. . ^•X Xy\ Xy\ ÄX Xy> xX SS X 
SpW&Sl v v.v v.VXiX >-X. xx XX XX xx XXv.Vyxí'V.y vv y.:f yv vv
''•l&^XXOXxXx

IÍÍMÍSjíi Xd3l

l'jiti.' azonban nem minden szőlőfnj ál­
lma«, (bar mind kúszó természetű), mert 
gyobb része, ha megnő is, termést nem 

iioz, ezen sokan nem érték cl eredményi ed­
dig. IIol lugasnak alkalmas fajokat ültőitek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlő­
eres idején a legkitűnőbb muskatály és más 
edes szőlőkkel.

A szóló hazunkban mindenütt megterem 
s nincsen olyan ház, melynek fala mellett 
a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb, a legremokebb dísze, anélkül, 
hogy a legkevesebb helyet is elfoglalna az 
egy ebre használható részekből. Ez a leghálá- 
datoaabb gyümölcs, mert minden évben terem.

K fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fonynyoniatu katalógus bárkinek ingyen és 
bér mentve küldetik meg, aki óimét egy le­
velezőlapon tudatja.

(Jim :
brmelléki első szólooltványtelep Nagy- 
:ttl Kágya, u. p. Székolyhid. 4-20

Ny. Thierfold-fóle nyomda, Eogaraaon.


